
6人床総室のカーテン使用に関する意識調査

一入院患者 50名、看護婦 23名にアンケート調査を実施して-

1 .はじめに

南 2階病棟
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増田加奈子

森長和美

高宮久美子

当病院南二階病棟(以下当病棟と略す)では、大部屋の間仕切りにカーテン在使用している。

当病棟では、乙の間仕切りカーテン(以下カーテンと略す)が閉まっていることが多く、実際

の看護の場面において病室が暗いと感じたことがある。また、患者から「陰気くさい」という

意見を聞くこともあった。そこで私達は、今後ρカーテンの使用方法を検討するために、患者、

看護婦がどんなときにカーテンを使用しているか、どのような思いでカーテンを使用している

かを意識調査した。

2.研究期間

平成 13 年 7 月 1 日 ~31 日

3.対象

同期間中に当病棟の 6人部屋に入院していた 10代から 80代の男女 50名。平均入院回数

は2.5回であった。内訳は図工 2参照。

4.研究方法

入院中に看護婦が説明用紙を使用して研究の主旨を説明し、同意を得られた患者に対して

カーテンの使用状況、その理由に関するアンケート用紙芝E配布した。アンケートは無記名とし、

病棟内に回収箱を設けた。回収率は 89.3%で、あった(函3)。

また同時に、当病棟に勤務している 20代から 40代の看護婦 23名に対して、アンケート

調査を行った。方法は患者と同様とし、回収率は 100%で、あった(図4)。データの評価はT

検定で行った。

5.結果および考察

患者に「いつもカーテンを閉めておきたいと思うか」と聞いたところ、予想とは反し、「はい」

と答えた人は 2名 (4%)で、 45名 (90%)が「いいえ」と答えた。
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また、「なぜカーテンを閉めているか」の答えを患者と看護婦で比較してみると、両者共に「人

に見られたくないから」と答えた人が 1番多かった。しかし、看護婦が「隣の人と距離を置き

たいからJ11人になりたいから」という精神的な面が大きいと考えているのに対して、患者

は「体調が悪いから」という身体的な理由を多く挙げていた。これは、患者は闘病生活を送る

中で寂しさや孤独感が生じ、他者との関わりを求めているためではないかと考えられる(図 5)。

逆に、「カーテンを開けているとなぜよいか」では、両者共に「明るいからJ1隣の人と話がで

きるから」と答えた人が多く、また看護婦では、約8割の人が「安全確認ができるから」と答

えていた(図6)。

浪下らの研究を基にして挙げた 12の場面において、患者は、睡眠、安静、診察・処置、排池、

清拭、更衣の場面でカーテンを閉めたいと答えた人が多かった(図7)。

看護婦では、医療者との会話、睡眠、安静、診察、排油、清拭、更衣の場面で閉めたほうがよ

いと答えた人が多かった(図8)。

患者と看護婦の意識を比較してみると、医療者との会話の場面で有意差を認めた。これは、

現代社会、そして看護教育において、プライバシーが重要視されているためだと考えられる(図

9)。

また、「隣の人と距離をおきたいから」と替えた人のベッドの位置は B、Fベッドであった。

川口は対人距離より、基本となるベッド間隔は約 l.5mだと述べている。当病棟におけるベッ

ド間の距離は 0.5mから l目5mで、平均 1mであった。このことから、病棟の構造上ベッド閣

の距離が近くなってしまうため、対人距離をとるためにカーテンが必要だとも考えられる。

実際の看護の場面でのカーテンの使用状況を調べてみると、患者が閉めたいと思っていると

きにはカーテンは使用されており、患者のニーズにはほぼ沿えていると言える(図 10)。

同室者との会話は、26名(52%)が「よくある」、 17名(34%)が「時々 あるJ、3名(6%)が、「あ

まりない」と答え、あまりないと答えた人のうち 2名は、日中カーテンを開けていると答えた。

「普段カーテンは聞けておくべきか」と看護婦に聞いてみると、20人(87%)が「はいJ2人(9%) 

が「いいえ」と答えた。そして、患者の希望するカーテンの状態では、「横は閉めて足元は開ける」

という答えが l番多かった(図 11)。

また、男女比、年齢、入院回数に偏りがあったため、それらによる比較はできなかった。

6.まとめ

1 )患者は更衣、清拭、排油、診察・処置に加え、夜間睡眠時や、体調の悪い時にカーテンを

閉めたいと思っていた。

2) 12の生活場面におけるカーテンの開聞は患者のニーズにほぼ沿えていた。

3)普段カーテンをすべて閉めておきたいと思っている人はいないが、開けておきたい程度に

は個人差があり、横は閉め、足元は聞けておきたいと思っている患者が多かった。
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7.おわりに

川口は、「入院患者たちは、入院前までの生活とは異なり多少の不自由があっても、入院生

活では仕方がないと、何も言わずにあきらめているようであるJ1)と述べている。

看護婦は、患者がカーテンを使用したいときには個人差があるごとを念頭に置き、その人の

ニーズにあわせてカーテンを使用し、快適な入院生活者E送れるよう努めていくべきだと言え

る。

今回は対象数が少なかったため、傾向や今後の使用方法を導き出すには至らなかったので、

今後も継続して検討していきたい。
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3.入院回数 回目

4 ベッドの立置はどこてサか A D E F 

5.次の時にカ テンを閉めたいと思いますか?当てはまるものを畳んでくださいロ

1 食事をしているとき 恩わな，.あまり思すない少し怒号思う

2 着替えるとき 思わないあまり思わない少し思号思う

3 体を拭くとき 思わ幹あまり思わない少し思う町

4 部屋てお阿世するとき 思わないあまり恩わなも、少し思う思う

5 診察、処置を受けるとき 恩わなu、あま旬恩わない少し思う思う

6 ベッドて官静にするとき .~.Pな川あまり思わない少し思う思う

7 昼間限っているとき 恩わないあまり恩わない少し思う思う

8 夜限っているとき 1¥*コないあまり恩わない少し思う思う

9 読み害きをしているとき 忽わないあまり恩わい1 少し思う思う

10.面会の人と話をするとき 恩わないあまり恩わな，.少し思う思う

11 底師や看護婦など、匪療者と話をするとき 思わな，.あまり恩わな 1 少し思う恩う

12 ドアが開いているとき 恩わないあまり恩わない少し思う思う

6 カーテンについてお聞きします。

(j)いつも閉めておきたいと思いますかヲ はい いいえ

①'なぜカーテンを閉めますかヲ当てはまるものを選んでください。俄数回答可)

1 人に見られたくないから

2 うるさいから

3，まぶしいから

4 話しかけられたくないから

5 体調カ曜いから

6.1人になりたいから

7 隣の人と11'1触をおきたいから

8 みんな閉めているから

9 その也(

岳目中カーテンを院めていますかワ はい いいえ

②'②で「はい」と答えた人にお聞きします。

カーテンを閉めるとなぜ良いですか?当てはまるものを選んでください。晴数回答明

1.務ち着く

2.1人の空聞が乍れる

3 プライパシカ噌れる

4 その川也(
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図2 入院回数
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②'@で「いいえjと答えた人にお聞きします。

カーテンを開けているとなぜ良いですかワ当てはまるものを選んでくださいロ

(複数回答可)

l 明るい

2 換気均千できる

3.広〈感じる

4 隣の人と請ができる

5 その他(

③閉まっていて陰気くさいと恩ったことがありますかヲ はい いいえ

7 同じ部屋の人と話すことはありますかワ当てはまるものを選んでください。

1 よくある

2.ときどきある

3 あまりない

4 ほとんどない

8 看穣掃からカーテンを開けるよっに言われたことがありますか9 ある ない

8' 8で「ある」と答えた人にお聞きします。

そのとき嫌だと思いましたかワ

l 思った

2 少し恩った

3 あまり思わなかった

4 思わな治、った

9 看護婦にカーテンを開けられたことがありますかヲ ある ない

9'9で「あるjと答えた人にお聞きします。

そのとき微だと思いましたかワ

1.思った

2 少し恩った

3 あまり思わなかった

4 思わなかった

10，カーテンはいつもどういう掛患にしておきたいですか?当てはまるものを選んで〈ださい。

1 金部聞ける

2 械を213以よ聞ける

3 績を 113から2/3聞ける

4 検は閉めて、足元は開ける

5，横も足元も 113から2/3閉める

6 検も且売も 213 j:.J..上閉める
7 全部閉める

こ協力ありがとうごさいましたゐ

図3 アンケート(患者)
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3で「ないjと答えた人にお聞きします。(複数回答可)

なぜ、働きかけられないですか?

1 プライパシ の保護のため

2 静かに休める環境をつくるため

3 本人が閉めて欲しいと望んでいるから

4 その他(
島、

4 なぜカーテンを閉めていると思いますか? (複数回答可)

1 人に見られたくないから

2.うるさいから

3 まぶしいから

4 話しかけられたくないから

5. 1人になりたいから

6 体調が悪いから

7 隣の人と遮断したいから

8 みんな期めているから

9 その他 f

1 あなたは次の場面で看護するとき、カーテンを閉めていますかワ当てはまるものを遺

んでください。

し宜事をしているとき 閉めない

2.着替えるとき 閉めない

3 体を拭くとき 閉め恥、

4 部屋で排世するとき 閉めない

5 診察、処置を垂けるとき 閉めない

6 ベッドで安静にするとき 閉めない

7 畳間眠っているとき 閉めない

8 夜殴っているとき 燭めない

9 読み書きをしているとき 周めい首

10 面会の人と話をするとき 閉めない

11 医師や看護婦など、医療者と話をするとき 閉め品、

1 2. r'アが聞いているとき 閉めない

都調める 全部局める

鐸凋める 全部閉める

鍔初める 全部閉める

部閉める 金者協閉める

録制める 全舘閉める

一部閉める 室部川める

-!lI閉める 金邸閉める

部閉める 金部務める

部閉める 全部閉める

一首1Mめる 全部閉める

鵠閉める 全都閉める

部閉める 金部閉める

5 次の時に患者はカーテンを陽めたいと思いますかっ当てはまるものを選んでください。

1.食事をしているとき 思わないあまり思わない少し思う思う

2 着替えるとき 忍わないあまり恩わ加h 少し思う思う

3 体を拭く ιき 忍わなも白あまり恩わない少し思う思う

4 部屋で排推するとき 恩わないあま旬思わない少し思う思つ

5 診察、処置を畳げるとき 恩わないあま句思わない少し恩号恩つ

6 ベッドで安静にするとき 思わわ、あまり恩わな"少し思う思う

7 昼間限っているとき 恩わないあまり恩わをい少し思う思う

8 夜限っているとき 思わないあまり思わない少し思う思う

9 読み書きをしているとき 忍わなもあまり恩わない少し思う思う

10面会の人と話をするとき 恩わなb あま旬恩わな，.少し思う忍号

11 匡師や看護婦など、医療者と話をするとき 恩わな"あま旬思わない少し思う思う

1 2 ドアカ寄粛いているとき 思わないあま句恩わない少し思う思う

思わない思う2 カ テンは普段聞けておくものだと思いますかワ

2 '. 2 でr.~.う」と答えた人にお聞きします。

なぜ聞けたほうがいいと思いますかワ(寵世田害可}

1 安全確認ができる

i 明るい

3 換気ができる

4 広〈感じる

5 同室者とのコミュニケ シヨンがとれる

6 その他(

F 

ないある3 カーテンを開けるように働きかけたことがありますかヲ

3 . で「あるjと答えた人にお聞き Lます。

そのとき患者は嫌だと思ったと思いますかワ

1 思う

2 少L思う

3 あまり思わない

4 思わない

ご協力ありがとうございました

アンケート(看護婦)図4
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国 図6.カーテンを閉めているとなぜよいか図5.なぜカーテンを閉めているか

ドア開放時国園田園田園園田園E二二14二二Zご7コ!!!I5m2~

医療賓との会話回・・・117圃圃圃E 二二ご:14:二二三ヨごコ:=E冨¥0置盟回

面会副・圃圃1121.圃圃・E 二三二13二=二工二7二毘S!!!亙3目

寵み書き 圃・圃・・圃".圃園田・・E二二二.14=二コ二ごr:::::::g3~2B

霞眠聾4.1C戸二霊空翠亙霊童翠盟璽38m亙豆亙宝豆亘宝空軍'"

'f-種園田園1咽圃圃E二7二王ご二二14=二二E霊園日冨翠mi2i

安静圃圃1"・・E立二二二1ζ二二王室翠mlSm亙歪霊翠亜酒

量診察・処置 ・圃9園田1[:コ9二コE亙E翠翠互豆~30~霊霊室窒霊室園11
誹売量 02間四日町四神間早特例"一一世一一叫明叫図

滑揖 I，~二7 阪罰酎制問答'=回開明虚空歪空豆亜翠墾歪霊壷21

更衣 ll1C二 9 間一山由同時::!!37~主主霊歪豆~2~

食事圃圃 ・ ・ ・25園田園圃圃圃E二二"二二ココ二1!l.3!]宝5圏

。 20% 40" 60% 80克 100"'"
n=50 

46 

函7.カーテンを閉めたいと思うか(患者)
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n=23 

図8.カーテンを閉めたいと思うか(看護婦)
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図9.患者と看護婦の意識の比較
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図10.カーテンを閉めているか(看護婦)
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図11 カーテンの希望


